MAT2219 — Calculo Diferencial e Integral 111
Lista de Exercicios 4 — 18/04/2016

Pror. CLAuDIO GORODSKI

Primeira parte

1. Calcular um potencial para os campos de vetores no plano e desenhar as suas
trajetorias:

a. ﬁzf%—?}

b. ﬁ:$5+j

2. Mostre que F= 27 nao admite potencial. Como sdo suas trajetérias?

3. Calcule o gradiente de f e desenhe as suas curvas de nivel:

a. f(z,y) =3c+y

b. f(x,y) =x— 3y

c. fla,y) =z +y?

d. f(z,y) = (z—1)"+y°
e. flz,y)=2"—y°

fo flay) =1

4. Calcular as integrais de linha:

a. fvdy,'y:;z:t, y=2t 0<t<1.

b. [, —ydr+xdy, Céo quadrado de vértices (0,0), (1,0), (0,1), (1, 1) percorrido
no sentido anti-horario.

c. | cdre /. oy, C ¢ o circulo de raio 3 centrado na origem, percorrido no sentido
anti-horario.

5. Calcular as integrais de linha:

a. fwds,vzx:t,y:%,Ogtgl.
b. fvxdsefyxyds,fy:x:cost, y=sint, 0 <t <7/2.
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c¢. [oxzyds, C é a poligonal de (0,0) a (1,1) a (1,0).

6. Determinar um potencial para o campo F e usé-lo para calcular o trabalho realizado
por F' sobre um deslocamento de (1,0) a (0,1):

7. Um fio ideal em formato de circulo 2% + y* = a® (a > 0) tem densidade p(z,y) =
a 4+ y. Calcular sua massa e seu centro de massa.

8. Um fio ideal homogéneo (isto é, com densidade constante) tem formato de semi-
circulo 22 + y* = R* (R > 0), y > 0. Calcular seu centro de massa.

9. Calcular f7 F-dRondey:z=t, y=12,2=130<t<1,éuma curva espacial e:

a. F = grad(zy + z2)

-

=Y — xf—i— zlg

Sl

b.

10. Em cada um dos casos, exiba um campo de vetores F no plano tal que:

a. Seu trabalho ao redor do quadrado unitario, percorrido no sentido anti-horario
seja 4.

b. Nao seja conservativo e seu trabalho ao redor do circulo unitério centrado na
origem seja zero.

11. Calcular a integral de linha f7 F-dR, onde: y(t) = (t,12),0<t <1 e:

a. F(z,y) = (1,-2)

b. F(x,y) = (0,2?)

c. F(z,y) = (2z?, 22%)
d. F(z,y) = (22, 7y?)

12. Para quais valores de a, b € R é F= axy i+ (22 + by) j conservativo?

Segunda parte

1. Calcular a integral de linha do campo de vetores F' ao longo do caminho indicado:

a. F(z,y) = (2* — 2zy,y* — 2zy), de (—1,1) a (1,1) ao longo da pardbola y = z?.
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b. F(z,y) = (2a—y,x), ao longo do caminho descrito por y(t) = (a(t—sint), a(1l—
cost)), 0 <t < 2.

c. F(x,y,2) = (y*— 2% 2yz,—2?%), ao longo de v(t) = (t,t,13), 0 <t < 1.

d. F(z,y) = (£ +y* 2> — y?), de (0,0) a (2,0) ao longo da curva y =1 — |1 — z|.

2. Calcular a integral de linha indicada:
a. [(2* —2zxy)dx + (y* — 2xy) dy, onde C' é um caminho entre (—2,4) e (1,1) ao
longo da parabola y = z2.
b | (+y)de —(x—y)dy
C 2 + y
no sentido anti-horafio.

dzr + dy
¢ Jom—

|z + |y|’
percorrido uma vez no sentido anti-horario.

,onde C é o circulo 22 + y? = a? percorrido uma vez

onde C é o quadrado de vértices (1,0), (0,1), (—=1,0) e (0,—1),

3. Um campo de for¢a é dado por F(z,y,z) = (z,y,2z — y). Calcular o trabalho
realizado por F' quando uma particula se move de (0,0,0) a (1,2,4) ao longo do
segmento de reta unindo esses dois pontos.

4. Um campo de forca estd definido em R? pela equacdo F(z,y) = (z+y,z —y).

a. Mostrar que o trabalho realizado por F' durante o movimento de uma particula
ao longo de v(t) = (f(t),g(t)) para a < t < b depende apenas de f(a), f(b),

g(a), g(b)
b. Calcular o trabalho realizado quando f(a) =1, f(b) = 2, g(a) = 3, g(b) = 4.

5. Determinar se o campo de vetores indicado admite um potencial e, em caso
afirmativo, determiné-lo.

a. F(x,y) = (siny —ysinx + x,cosx + x cosy + y)
b. F(z,y) = (sin(zy) + xzy cos(zy), z* cos(zy))
c. F x,Y, z)

r+z,—(y+2),z—y)

e. F

=

(z,
(z,y,2) = (
d. F(z,y,2) = (
(z,y,2) = 22y, %27, Bayz?)
fo F(z,y,2) = (3y'22, 42°22, —32%?)

6. Seja F': 2 C R" — R" um campo de vetores continuo. Assinalar “verdadeira” ou
“falsa” para cada uma das seguintes assercoes:

(a) Se f7 F dr = 0 para um certo caminho fechado v em €2, entao F' é conservativo
em ).



Se va dr = 0 para um certo caminho fechado v em (), entao F pode ser
conservativo em €.

Se fﬂ/Fdr # 0 para um certo caminho fechado v em €2, entao F' pode ser
conservativo em ().

Se fw F dr # 0 para um certo caminho fechado v em €2, entao F' é conservativo
em (2.

Se f7 Fdr = 0 para todo caminho fechado v em ), entao F' é conservativo em

Se f7 Fdr # 0 para todo caminho fechado v em ), entao nada se pode concluir
a respeito de F' ser ou nao conservativo em ().



